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Gemeinde Sommersdorf  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sommersdorf 
 

Sitzungstermin: Montag, 16.12.2024 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:15 Uhr 

Ort, Raum: Gutshaus Sommersdorf, 17111 Sommersdorf 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Gerd Müller  
  
 
Mitglieder 
Heidrun Kobs  
Sandra Kruschel-Gloede  
Andrea Müller  
Volker Schmechel  
Michael Spies  
Ina Zander  
  
 
Schriftführung 
Jennifer Hartwig  
  
 
Gäste 
Christian Neubert  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2024 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Ausbau der Hafenanlage in Sommersdorf 
  
 

VO/GV 73/24/014 

6.2 Beschluss des Haushaltssicherungskonzeptes 2024 ff. 
  
 

VO/GV 73/24/012 

6.3 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für die Haushaltsjahre 
2025/2026 
  
 

VO/GV 73/24/013 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2024  
 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitzes: 

 

Zunächst möchte ich allen, die sich aktiv für das gemeindliche Leben eingesetzt haben, 
danken. Es gab viele Veranstaltungen z.B. das Drachenfest mit Laternenumzug, das 
Aufstellen des Weihnachtsbaumes vor dem Schloss, der lebendige Adventskalender und der 
Weihnachtsmarkt. Ich freue mich auch sehr über die Yoga- und Sportveranstaltungen im 
Schloss. Ich möchte mich nochmal bei den Gemeindearbeitern für die Arbeiten im Dorf 
bedanken.  

 

Zu unserem Verein „Wir Sommersdörper“ möchte ich Frau Zander das Wort erteilen: 

Frau Zander: Einen offiziellen Veranstaltungsplan für 2025 haben wir noch nicht erarbeitet. 
Angesprochen wurden bereits der Frauentag und ein eventuelles Sommerfest.  

Herr Müller: Vielleicht könnte man auch wieder eine Gemeindefahrt planen.  

 

Weiter im Bericht des Vorsitzenden: 

Auch im nächsten Jahr wird es in regelmäßigen Abständen wieder Termine mit den 
Gemeindevertretern und sachkundigen Einwohnern geben. 

Nach der Sanierung des Hausflures wird es eine gemeinsame Besprechung mit den Mietern 
geben. Hier soll der Umgang mit dem Nebengelass und die Hausordnung besprochen 



 
 

 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sommersdorf vom 16.12.2024  
Seite: 4/6 

 

werden.  

Weiterhin gab es am 09.12.2024 einen Termin über den Ausbau des Wanderweges von 
Sommersdorf nach Kummerow. Es werden Unterlagen ausgetauscht und nach Einigung wird 
ein gemeinschaftliches Projekt eingereicht.  

Ich möchte darüber informieren, dass die Gemeinde in einer Grundstückssache von ihrem 
Vorkaufsrecht Gebrauch machen kann. Es geht dabei um ein Grundstück in unmittelbarer 
Nähe zum Gutshaus.  

Am 26.11. 2024 hat eine zweite Sitzung des Finanzausschusses zur Erarbeitung des 
Haushaltssicherungskonzeptes stattgefunden.  

Zum Projekt Hafenausbau folgt ja im Laufe der Sitzung der entsprechende Beschluss. 

Zur Berichterstattung der Feuerwehr möchte ich Herrn Neubert das Wort erteilen:  

Herr Neubert: In diesem Jahr haben wir 15 Einsätze zu melden. Wir sind einsatzbereit und 
haben nun für beide Feuerwehrautos TÜV erhalten. Hinsichtlich der Ausstattung gibt es auch 
keinen Bedarf. Am 21.12. findet die Wichtelfahrt statt. Am 11.01.2025 wollen wir dann das 
Tannenbaumverbrennen veranstalten. Im nächsten Jahr wollen wir dann einen Tag der 
offenen Tür veranstalten.  

Herr Müller: Ich möchte dem Wehrführer und seinen Kameraden einen großen Dank 
aussprechen.  

 

Anfragen der Gemeindevertreter: 

Frau Kobs: Es gibt durch die Yoga-Veranstaltungen einige Probleme mit den Parkplätzen. 
Wir sollten nochmal darüber nachdenken, für die Mieter Parkplätze zu reservieren oder 
generell eine Beschilderung einzuführen. 

Herr Müller: Werde ich besprechen.  

 

Frau Kobs: Der Rasentraktor springt nicht an. Ich werde Kontakt mit Herrn Brandt 
aufnehmen. 

 

Frau Kobs: Die Gemeindearbeiter haben um den Speicher herum das ganze Laub 
zusammengetragen. Vielleicht finden wir mit den angrenzenden Anwohnern ja hierfür eine 
Lösung.  

 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

9.1 Billigung Abschluss Winterdienstvertrag     VO/GV 73/24/004 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines Winterdienstvertrages für 
mindestens drei Jahre nach Abschluss des erneuten Vergabeverfahrens, dass aufgrund der 
bestehenden Wintersaison bereits eingeleitet wurde. Bürgermeister und Stellvertreter 
werden zu abschließenden Vertragsverhandlungen und nach Prüfung der eingegangenen 
Angebote durch das Amt zum Abschluss des Winterdienstvertrages im Rahmen des 
Haushaltsplanes ermächtigt. 
 
9.2 Wegenutzungsvertrag Gas       VO/GV 73/24/093 
Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden Wegenutzungsvertrag Gas für die 
Gemeinde Sommersdorf mit der E.DIS Netz GmbH, Langewahler Straße 60, 15517 
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Fürstenwalde/Spree abzuschließen. Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden 
ermächtigt den Vertrag auszuhandeln und zu unterzeichnen. 
 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Es wurden keine Anfragen von Einwohnern gestellt.  
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Ausbau der Hafenanlage in Sommersdorf VO/GV 73/24/014 
 
Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung Sommersdorf beschließt den Ausbau des Hafens gemäß der 
Planung vom Juni 2024, welche Grundlage für den Änderungsbescheid und die Erhöhung 
der Fördermittel ist.  
Die Gemeindevertretung Sommersdorf beschließt für die Vergabe der Bauleistungen gemäß 
VOB/A und VGMinArbV M-V öffentliche Ausschreibungen und für die Vergabe der 
ökologischen Baubegleitung und der Sicherheits- und Gesundheitsschutzkoordination 
Verhandlungsvergaben gemäß UVgO und VGMinArbV M-V durchzuführen.  
Die Gemeindevertretung Sommersdorf beschließt die Vergabe der Aufträge nach Prüfung 
durch das Ingenieurbüro Neukalen und das Amt im Rahmen der in den Doppel-Haushalt 
2025/26 eingestellten finanziellen Mittel. Der Bürgermeister und seine Stellvertreter/in 
werden ermächtigt, erforderliche Nachträge während der Baumaßnahme im Rahmen der 
Haushaltsansätze zu beauftragen.     
  
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

6.2 Beschluss des Haushaltssicherungskonzeptes 2024 ff. VO/GV 73/24/012 
Bei der Fortschreibung sollte man nochmal die Anerkennung des Kurortes betrachten, um 
möglicherweise eine Kurabgabe einnehmen zu können. Über die Übernachtungssteuer soll 
ebenfalls nochmal beraten werden. Hierfür sollte in Erfahrung gebracht werden, wie viele 
Übernachtungen zu verzeichnen sind.  
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Sommersdorf beschließt das Haushaltssicherungskonzept 2024 ff.. 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

6.3 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für die Haushaltsjahre 
2025/2026 VO/GV 73/24/013 

 
Beschluss: (geändert) 

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde für die 
Haushaltsjahre 2025/2026. Zusätzlich sollen die Kosten für den Grundstückskauf beim 
Speicher eingeplant werden.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Gerd Müller  Jennifer Hartwig 
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